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Milé kmotry, kmotři a dárci, 
 
zdravíme vás z tibetské exilové vesničky THF v Mussoorie. Máme za sebou měsíc v Ladaku a rádi 
bychom vás informovali o ladackých projektech v klášterních školách Diskit, Tikse a v ženském klášteře 
Něrma. 
 
 
 
Klášter Tikse 
 
Do kláštera Tikse jsme dorazili 20. července 
ve večerních hodinách po dvou dnech přejezdu 
himalájských sedel. V klášteře nás čekali nejen 
mniši, ale také skupinka přátel, kteří nám přijeli 
na dva týdny do Ladakhu pomoci. Radim 
Chytka přijel natočit krátký dokument o našich 
projektech a Ivan Feller zahrát mnichům 
ve škole loutkové divadlo. 
Druhý den ráno mířily naše kroky přímo do 
klášterní školy. Mezi dětmi vládla veselá 
nálada, protože Rimpočhe kláštera povolil 
mnichům výlet do Zanskaru. Mnoho žáků 
ze školy (a všichni z  kmotrovství) pochází 
z oblasti Zanskar z velmi chudých rodin. Do 
Tikse přišli v roce 2006 a od té doby neviděli 
ani Zanskar ani své rodiče.  
 
Letos do Zanskaru přijel při své návštěvě Ladaku také Jeho Svatost dalajlama. Mniši se tedy po třech 
letech podívali domů, navštívili své rodiny a zúčastnili se přednášek Jeho Svatost dalajlámy. 
Na plánovaný dvou týdenní výlet vyrazili 10. srpna.  
 
 
Mnichům v Tikse jsme zorganizovali jedno 
kulturní odpoledne. Ivan Feller - herec 
loutkového divadla v Ostravě si pro mnichy 
připravil loutkové divadelní představení. 
Ústředním tématem byla pohádka Karla Čapka 
Pejsek a Kočička. Tuto pohádku již mníšci znali 
z minulých let. Letos jsme jim však také přinesli 
dárek od o.s. Lungta – knížku „Pejsek 
a kočička“ v tibetštině. Jako třešinku na dortu 
jsme si připravili krátký příběh o pejskovi 
a kočičce, který jsme naučili v ladačtině, takže 
mníšci všemu rozuměli a náš ladacký výkon je 
mile překvapil a velmi pobavil :o)  
  
 
Při té příležitosti jsme dětem předali dopisy od kmotrů a dárky, které jsme nakoupili pro všechny. Další 
dny ve škole jsme nejen kreslili a psali odpovědi, navíc jsme dali mnichům také úkol – nakreslit, jak 
si představují Českou republiku. Výkresy s sebou vezeme domů a určitě budou součástí našich výstav. 
 



Sekretář kláštera Tikse lama Čhamba Čhospel nám také sdělil, že klášter obdržel příspěvky od kmotrů, 
které letos dělaly 138.978 Rs. Peníze budou použity tak jako každý rok na nákup pomůcek do školy 
(knihy, sešity, psací potřeby...), dále na lékařskou péči, oblečení a obutí na zimu. Část z kmotrovských 
příspěvků pomohla také k tomu, že se děti po třech letech podívali domů na své rodiny do Zanskaru. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Klášter Diskit  
 
Do Diskitu jsme se letos vydali pouze na pár 
dnů. Mnichů je tu méně než loni. Deset 
mnichů z páté třídy totiž v zimě odjelo 
studovat do jižní Indie nebo do CIBS 
(Central Institut of Buddhist Studies) poblíž 
Lehu, hlavního centra Ladaku. Zásluhou 
velmi kvalitního vzdělání v této klášterní 
škole končí většina mnichů pátou třídu 
s velmi dobrými výsledky, a mohou tak jít 
studovat na univerzity do jižní Indie. 
Do kláštera v zimě přibyli pouze čtyři noví 
mniši. Počet mnichů v klášterní škole se tak  
rok od roku snižuje.  
 
 
 
Mnišci byli velmi rádi za dopisy od svých kmotrů. Pro ty, kteří dopisy nedostali, jsme nakoupili nálepky 
a pexesa a všem jsme rozdali tužky, gumy a pastelky. Společně s učiteli jsme si pak pročítali dopisy 
od kmotrů a prohlíželi si fotky, které mniši dostali. Druhý den jsme se s nadšením pustili do odpovědí – 
obrázků a krátkých dopisů, se kterými mnichům pomáhal učitel angličtiny Pasang.  
 



 
 
 
Letos jsme Diskitu předali celkem 370.859 Rs. Kmotrovské příspěvky 
jsme poslali bankovním převodem, jejich celková částka byla 295.859 
Rs (135.000,- Kč), dalších 75 tisíc Rs z všeobecných darů vše jsme 
předali klášteru osobně. Tato částka bude použita na stavbu nové 
ubytovny, která novým mnichům poskytne lepší ubytovací podmínky. 
Se stavbou ubytovny se začne na jaře 2010. 
 
Pečlivě jsme také prozkoumali, jak mniši naložili s penězi, které jsme 
do Diskitu poslali loni. Bylo to celkem 530.000 Rs. Lama Phuntsok nám 
předal oficiální potvrzení o využití peněz. Tuto zprávu vydala 
organizace Deskit Cultural and Welfare Society – hlavní představený 
a správní rada kláštera důkladně prozkoumala všechny doklady klášterní 
školy od března 2008 do března 2009. Způsob využití peněz se plně 
shodoval s účelem, za kterým jsme do Diskitu peníze přivezli – 
na nákup oblečení a obutí na zimu, zlepšení podmínek ubytovny (nové 
přikrývky a povlečení), rozšíření školní knihovny o nové tituly, dále 
také mniši koupili nový počítač.Velké zlepšení jsme zaznamenali hlavně 
v jídelně. Kamennou podlahu pokrylo linoleum a mniši nyní při jídle sedí na lavičkách u stolu, nebo 
na madracích namísto tvrdé země, na které jedli do loňského roku. Mniši také vymalovali všechny 
prostory – jídelnu, ubytovnu i třídy. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Mniši v CIBS – Central Institute of Buddhist Studies 
 
Po návratu z Diskitu jsme společně s lamou Puntsokem 
navštívili mnichy v CIBS - Central Institute of Buddhist 
Studies, které leží v Čhoglamsaru poblíž Lehu – hlavního 
správního centra Ladaku. V CIBS studuje celkem 
800 studentů. Je zde daleko větší nabídka předmětů ke studiu, 
než v základních klášterních školách. Studuje se zde 
matematika, angličtina, hindština, tibetština, buddhistická 
filosofie, přírodní vědy, občanská nauka, sanskrt a pálijština. 
CIBS poskytuje studentům zdarma ubytování, vzdělání 
a základní stravu.  
 
Kmotrovské příspěvky pro mnichy studující mimo Diskit jdou 
zejména na nákup studijního materiálu, učebnic a knih, které 
nedostávají, dále na lékařskou péči a oblečení. Další mnichy, 
kteří ukončili pátou třídu a nyní studují v jižní Indii, 
navštívíme na přelomu srpna a září. Příspěvky od kmotrů 
předávají učitelé mnichům z CIBS osobně v hotovosti 
a mnichům z jižní Indie částku posílají na účet. 
 
 
 
 
 
 
Ženský klášter v Něrmě  
Něrma spadá pod klášter Tikse a leží zhruba tři 
kilometry od něj v údolí řeky Indu v Ladaku. 
Klášter Něrma pochází z desátého století a patří 
mezi nejstarší kláštery v Himalájích. Nyní 
v ženském klášteře žije 22 mnišek. Většina z nich 
je velmi pokročilého věku. Pouze dvě z nich jsou 
schopné pracovat na stavbě kláštera, který se nyní 
opravuje. 
Hlavní představenou Ani Dečen jsme znali již 
z minulého roku. Letos jsme se s ní setkali 
několikrát a diskutovali nad situací mnišek 
v Něrmě. Po prozkoumání situace a rozhovorech 
s dalšími nezávislými lidmi, kteří znají dobře 
situaci mnišek, jsme se rozhodli věnovat 25 tisíc rupií z všeobecných darů na podporu tohoto kláštera.  
 
Ani Dečen nám prozradila, že velkým problémem je nedostatek kovových beden, ve kterých by mohly 
mnišky skladovat jídlo (campu – praženou ječnou mouku, dále rýži a čočku). Mnišky si mohou dovolit 
jen tu nejobyčejnější stravu. Dalším problémem je medicína a lékařská péče pro staré mnišky, na které 
klášter nemá dostatek finančních prostředků. 
Z částky 25.000 rupií jsme nakoupili tři velké kovové bedny (dohromady za 2700 Rs) na uchovávání jídla 
a zbytek peněz jsme předali Ani Dečen na lékařskou péči. Mnišky byly velmi rády, protože jim tento dar 
pomůže alespoň částečně vyřešit obtížnou situaci, ve které se ocitly. Ani Dečen za všechny děkuje 
dárcům za tuto podporu. 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Za občanské sdružení M.O.S.T. v Indii, Jana Neboráková a Adam Kubesa 


